

# VESZPRÉMI MEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.

Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-  
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok  
az utcán is árusítatnak.

## Jobbra-balra.

Ejnye, de sok kifogásolni valót talál-  
nak egyszerre gróf Tisza Istvánon, még olya-  
nok is, akik magukat munkapártiaknak állít-  
ják. A legsötétebb afrikabeli hálátlanságnak  
lehetne azt nevezni, mert hiszen az élővilág  
tudja, hogy a szabadelvű politika rein-  
karnációjának lehetőségét ugyan gróf Khuen-  
Héderváry zseniális elméje látta meg, de a  
párt megteremtője, Pygmaléon gróf Tisza  
István s ennekvalósággal emberfeletti munkája  
volt. — Azonban hát nem is említve némely  
ujságpapiroson élődő homo Platonis (animal  
bipes implume) saját ostobaságába fulladó  
erőlködését, az egész kritizáló vállalkozásra  
azt mondjuk, amit Csengery Antal mondott  
gróf Cziráknak, mikor Deák Ferenc 61-iki  
feliratán módosítani kívánt, hogy t. i. az  
olyan, mint mikor valaki Phidias szobrán  
fehérvári bicsakkal akarna javítani. Vagy pe-  
dig azt, ami ugyan kulinárisabb, de a jelen  
helyzetre találóbb: bolond ERŐT bolond  
szél fúj.

## Erőfejlesztés.

Egy rövid cikkben alig lehetséges  
számot adni az értékes gondolatok-  
nak, a nagy eszméknek arról a gaz-  
dagságáról, a mely Tisza újévi beszé-  
déből, mintegy kimeríthetetlennek lát-  
szó bőségszaruból özönlött elő. Még-  
is úgy lehet talán leginkább meg-  
közelíteni a beszámolás feladatát, ha  
az erőfejlesztés ideája köré csoporto-  
sítjuk mindazt, a mit a miniszterelnök  
a legközelebbi jövő programja gya-  
nánt kifejtett.

Erőfejlesztés, a nemzeti erők fo-  
kozása, érvényrejtetése minden irány-  
ban: ez Tisza providenciális terve-  
nek alapelve. Ennek a vezérlé-  
nek rendeli alá mindazt, a mit a köz-  
ügyek intézése terén a legközelebbi  
jövőben megalkotni szükségesnek lát.

A véderő? Tisza kimutatja, hogy  
az ujonclétszámának megszavazandó  
felemelése oly súlyt fog adni hadse-  
regünknek, hogy az az évek hosszú  
során át újabb megterhelés nélkül is  
szilárd támasza lesz diplomáciáknak  
és biztosítéka az európai békének.

A pártközi viszonyok? Tisza eze-  
ket is a nemzeti erőfejlesztés látószö-  
géből itéli meg. Szükséges, ugymond,  
hogy az ellenzék rátérjen igazi parla-  
menti hivatásának teljes betöltésére,  
mert hiszen mai félszeg állásponjtja,  
a félig-meddig való köteleességteljesí-  
tés — egyenesen tarthatatlan. És a  
többség nem is hagy föl ezekkel a

kísérletekkel, a melyek odairányulnak  
hogy a normális parlamenti helyzet  
végre helyre álljon; ennek az érdeké-  
ben a többség kész fátyolt borítani a  
történekre és az előzékenység terén  
elmenni addig a határig, a meddig az  
elért eredmények kockázata nélkül  
mehet. És Tisza optimista abban a  
tekintetben, hogy a magyar társadalmi  
és nemzeti egység megteremtésére  
irányuló törekvései nem fognak az el-  
lenzék ellenálásán meghiúsulni.

Egyebekben: a horvát kérdés  
megoldása, az idegen ajkuak, külö-  
nösen a románok bizonyos köreivel  
folytatott eszmecserék mind azt cé-  
lozzák, hogy a nemzet kebelében a  
félreértések, surlódások kiküszöböltes-  
senek. Tisza reménye szerint lehetsé-  
ges a román politikusokat arra a meg-  
győződésre vezetni, hogy a faji prog-  
ramjukat is úgy töltsék be legjobban,  
a független Romániának is ugy tesz-  
nek legjobb szolgálatot, ha idebenn a  
monarkikus eszmét és a magyar nem-  
zeti államgondolatot szolgálják.

A közigazgatás reformja is az  
erőfejlesztést fogja előmozdítani. A  
törvényhatósági tisztviselőket a kine-  
vezés meg fogja menteni a megélhe-  
tés gondjaitól, a választással járó bi-  
zonytalanság érzésétől, ezenkívül a  
középponti adminisztrációt is ellátja a  
vidéken tapasztalatot gyűjtött kitzinő  
erőkkel. Viszont a valódi autonómiát  
fogja elősegíteni ez a rendszer már  
csak azért is, mert a közönség na-  
gyobb mértékben fogja gyakorolni az  
ellenőrzést és bírálatot a kinevezet-  
tekkel szemben, mint teszi a maga  
választott bizalmasai irányában, — de  
egyébként is kapcsolatos lesz a reform  
az önkormányzati hatásköri tagításával.

Hatalmas eszköze lesz a nemzeti  
erőfejlesztésnek a szociális reformok-  
nak az a hosszú sora, a mely a mun-  
kásbiztosítás kérdésével s a munká-  
egyesületek autonómiájával kapcsolatos.  
Tisza szerint mindenkinek becsü-  
letbeli kötelessége arra törekedni, hogy  
a munkásosztály a maga egészében  
a gazdasági- és kulturális boldogulás  
feltételeinek a birtokába jusson, úgy  
azonban, hogy a társadalom egészével  
való összhagzatos fejlődése biztosítas-  
sék. Ehhez képest el kell ismerni a  
sztrájkjogot, de szabályozni kell a fe-  
lelősség elvét is, még pedig éppen a  
munkásegyesületek, társulások és szak-  
szervezetek útján.

A szociális problémának illetén  
beillesztése a nemzeti erőfejlesztés  
nagyszerű programjába, egyik leg-  
ragyogóbb drágaköve Tisza újévi be-  
szédének, amely új erőt, új bizalmat,  
új lelkesedést ébresztő, gyönyörű per-  
spektíváját nyitja meg a nemzeti ha-  
ladásnak. (s.)

## Általános szemle.

Rovás. A Veszprémi Hírlap legutóbbi  
számában megjeleni e című közleményre az  
a válaszuk, hogy igenis vannak Veszprém-  
ben „kultúrátlan” emberek, akik szemforgató  
hipokritasággal, rosszhiszemű rágásokkal  
élnek olyanokkal szemben, akik az Isten-  
embernek a nevét nemcsak a szájukon hord-  
ják, hanem a szívükben és lelkükben viselik,  
s ami fő: azt követik is. Ezekkel szemben,  
akik még azt se tudják, hogy mi az a „tran-  
scendentális” és helytelenül alkalmazzák, egy-  
általában nem látjuk szükségét a védekezés-  
nek, mert hiszen minden művelt ember látja,  
hogy a kritikájuknak alapja nincs és ok arra  
se nem képesítettek, se nem illetékesek, se  
nem hivatottak.

Egy kis matematikai hiba. A Vesz-  
prémi Napló, amely bizonyára hasznosabban  
értékesíthette volna a papirosának azt a da-  
rabját, amelyen a veszprémi képv. választá-  
sokról szóló referációjában „lovag” Reé Jenő  
és „fővezér” Cholnoky Ferencről vizényös  
vicceket eresztett szárnyra, az eredmény  
összesítésénél egy kis számtani hibát követett  
el. Azt mondja ugyanis, hogy a Városi Párt  
vesztése 1 + 4 összesen 5; a nyeresége  
1 + 2 összesen 3; e szerint a veszteség  
mindössze egy (!?) Pedig ha az 5 veszte-  
ségből levonjuk a 3 nyereséget, úgy veszte-  
ségként nem egy, hanem kettő mutatkozik.  
Ha pedig úgy kezeljük a kérdést, hogy a  
pártonkívüliek a párttagokkal együtt 46 jelöl-  
tet jelöltek s ebből bejött 40, akkor még na-  
gyobb a V. N. számadási hibája. — No de  
nekünk, akik — mint annyiszor hangsúlyoz-  
tuk — kívülről és csupán az igazságosság  
szempontjából néztük és bíráltuk a választási  
eseményeket, egyáltalán nincs szándékunkban  
kisebbiteni a V. Párt választási eredményét.  
De éppen, mert az igazság vezetett és vezet,  
reá kell mutatnunk, hogy attól a V. Párt  
lapja, a V. N. igen eltért a számításában.  
Amivel ugyan nem ártott a pártonkívüliek-  
nek, de nem is használt a V. Pártnak.

## Politikai hírek.

— A román béke. Folyamatban van-  
nak a tárgyalások a kormány és a magyar-  
országi román nemzetiség vezérférfiai kö-  
zött a fennforgó differenciák kiegyenlítése  
tárgyában. Arra el lehetünk készülve, hogy  
a méltányos kívánások között lesznek majd  
teljesíthetőek is; viszont azonban azt is  
bizonyosra vesszük, hogy ezek a kormány  
részéről teljesítve nem is lesznek, ám azért  
román polgártársaink bele is fognak nyu-  
godni. — A tótokkal is folynak a tárgyalások.  
És pedig nem a munkapártnak csinálendő

propaganda, hanem a pánszlávizmus legyőzése érdekében. Hanem persze már ezekben, a nagy államférfiúi bölcsesség által sugalmazott akciókban is akadékoskodnak, mint a horvát békénél. Persze: Leicht zu kritisieren besser machen schwer.

## Közigazgatás.

### Városok.

#### Veszprém.

(Bellügyek.)

(A jéghasználatról.) Közhirre teszem, hogy jéget közhasználatra csak hatósági orvosi vizsgálat után szabad a városba behozni. A hatósági orvosnak igazolni kell, hogy a jéget megvizsgálta, azt tisztának és egészségre ártalmatlannak találta. Orvosi vizsgálat nélkül behozott jéget a városba a rendőrség be nem enged és a megtorló intézkedéseket az 1876 évi XIV. t.-c. 10. és 7 §§-ai alapján a kihágást elkövető ellen folyamatba teszi. A városban termelt, továbbá a balatoni és Csatárról származó jégre ezen rendelkezés nem vonatkozik azonban a balatoni jég származását a közszégi előljárással igazoltatni kell. Veszprém, 1914 jan. 3-án dr. Török s. k. rendőrkapitány.

### Pápa.

(Bellügyek.)

(Vill. felügyelő bizottság.) A villamostelep felügyelő bizottsága múlt év december hó 30-án ülést tartott *Mészáros Károly* polgármester elnöklésével. Elhatározták, hogy a Liget-utcai csatornába, mivel közegészségügyi célt szolgál az áramot önköltségen szolgáltatják. Utasították az üzemvezetőt, hogy a Tapolca partján a szükséges villanylámpákat szerelje fel. Végül tudomásul vették, hogy a vasoszlopok közül 30 már fel van szerelve s 19-et a kedvező idő beálltakor fognak felszerelni.

## Veszprémmegyei Ujság

1914. jan. 1-ével előfizetést nyitottunk lapunkra.

Előfizetési ár:

egész évre . . . . .	12 K
fél évre . . . . .	6 „
negyed évre . . . . .	3 K
egy óra . . . . .	1 „

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a *csütörtöki* lapból 8 fillér, a *vasárnapi* lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

**A kiadóhivatal.**

## Hirek.

— Személyi hírek. Br. Hornig Károly bíboros püspök, múlt hó 30-án Zirczen volt. Utjában dr. Simon György apátkanonok kísérte. — Hunkár Dénes főispán e hó 8-án hivatalos ügyben Budapestre utazott, honnan még aznap éjjel visszaérkezett Veszprémbe.

— **Elhunyt lelkész.** Sulyos csapás érte a veszprémi ev. ref. egyházmegyét, a szentgáli ev. ref. gyülekezetet s egy derék uri családot Gözön Gyulának élete delén váratlanul bekövetkezett elhunytával. A boldogult mint lelkész, mint családapa és mint emberbarát mindenkinek tiszteletét és szeretetét bírta s emléke örökké élni fog tisztelői, barátai és szerető családja szívében. — Utódjau — ugy haljuk — vejét, Olé Sándor moóri lelkészt szándékoznak hálás hívei meghívni.

— **A pártonkívüliek bankettje.** A dec. 30-iki Veszprém városi képviselőválasztásokon sikert aratott pártonkívüliek a győzelem megünneplésére nagy bankettel rendeztek szombaton, 3-án este a Zuschmann féle vendéglőben, amelyre meghívták dr. Rédey Gyula nagyrépostot és megyénk szerett főispánját, Hunkár Dénest is. A 200 terítékű banketten, amelyen a meghívott két notabilitás a jelenlevők lelkes éljenzése mellett meg is jelent, számos pohárköszöntő hangzott el. Legelőször Reé Jenő, a munkapárt elnöke szép szavakban köszöntötte föl a főispánt, mint aki rokonszenven kísérte a pártonkívülieknek város érdekében való mozgalmát. Hunkár Dénes főispán meleg szavakban köszöntötte a megemlékezést és kijelentette hogy örömmel jött el a bankettre, mert meg van győződve, hogy az új tábor csak a város jól felfogott érdekében tömörült és ilyen törekvésben mindenkor számíthatnak az ő támogatására. A város fejlődésére emeli poharát. A főispán szavai nagy lelkesedést kellettek. Igen nagy hatást ért el dr. Rainprecht Antal bankigazgatónak nagy szónoki készséggel és sebbnél-sebb hasonlatokban gazdag felköszöntője, amelyben Rédey nagyrépostot ellette. Dr. Rédey Gyula nagyrépost igen szellemes, részben humoros, részben mély értelmű felköszöntőben mondott köszönetet Rainprechtnek, egy ügyes hasonlattal illusztrálván, hogy a várás fejlesztését nem lehet rohamosan eszközölni, ahhoz türelem kell. S e nehéz munkában — egymond a költő szavait idézve — embernek kell lenni minden körülmények között. Dr. Cholnoky Ferenc munkapárti társelnök a siker egyik főltényezőjét, Reé Jenőt köszöntötte föl, míg dr. Sándorffy Kázmér ügyvéd a választást vezető pártatlan elnökre, Rainprechtre írtette poharát. Megjegyzésre méltó toásztot mondtak még Gubica Lajos tanító, aki azt hangsúlyozta, hogy a tömegek egyesítését is meg kell becsülni s azokat nem csak mint tömeget használni, dr. Fatér István szem. aligazgató, aki a korteszmozgalom lelkes cikkezőit köszöntvén föl, ama ohájának adott kifejezést, hogy az új tábor a teljes objektivitás szempontjából fog elbírálni mindent, dr. Fülse József ügyvéd, aki az új alakulásnak az arany középut megtartását ajánlotta, Kelemen Imre munkapárti társelnök, dr. Csomasz Béla ügyvéd, Juraszek János törvsz. elnök, Lackó Dezső főgimn. igazgató, dr. Sándorffy Miksa járási orvos, Schmidt Lajos püspöki kormányzó, Haidecker László püsp. ellenőr, Kletzár Miksa m. árv. ülnök, dr. Lengyel Jenő és dr. Schreiner Károly ügyvédek, Kajdacsy Endre gazd. egyleti titkár, Sándor János püsp. tisztartó és még mások. A Városi Párt tagjaink sorából is többen vettek részt a banketten, akik közül szép felköszöntőt mondtak Demjén Márton ref. lelkész dr. Cholnokyra, mint a közegész-

ségügy lelkes megteremtőjére és ellenőrzőjére, Csomay Imre, aki még az édesapját sem követné igazságtalan uton, nemcsak a rokonát nem és Bukovits József. A bankett élénk hangulatban a késő éjjeli órákig tartott.

— **Eljegyzés, esküvő.** Czifra József pápai építőmester eljegyezte Laffer Józst, Laffer József tornai vaskereskedő leányát. — Pillitz Armin m. kir. álatorvos hugait: Adler Ilonkát eljegyezte Lang Jenő postafőtiszt Budapestről, Blanka leányát pedig Kaszás Elemér m. kir. álatorvos Nagybajomról.

— **Önkéntes ápolónői tanfolyam Veszprémben.** „A Haza minden előtt!” — Ezt a jelszót szívébe vésvé kell, hogy irányítsa cselekedetét a magyar nemzetnek nemcsak minden hű fia, hanem minden igaz honleánya is. Ez a jelszó, párosulva a humanizmusnak magasztos érzületével, halotta át megalkotóit Magyarország egyik legnemesebb intézményének: a Magyar Szent Korona Országai Vöröskereszt Egyesületének, amelynek tennéges védnökei: József királyi herceg és neje: Augustza főhercegnő. Ha a haza vesztélyben forog és a szent kötelesség fegyverre szólítja annak férfitagjait, a magyar nők is kiveszik részüket a kötelesség teljesítéséből. A fennéges főhercegnő jár elől a jó példával, aki a magyar társadalom hölgyeinek legelőkelőbbjeivel szorgalmasan látogatja a Vöröskereszt Egyesület ápolónői tanfolyamait, hogy amikorra cselekvésre kerül a sor, az önfeláldozó odaadáson kívül, teljes hozzáértéssel ápolhassák a betegeteket. — Mert az egyesület nem fogadhat föl annyi fizetett ápolónőt, amennyi egy háború alkalmával esetleg szükségeltetik. Tanfolyamot rendez tehát ama feunkölt lelkű nők részére, akiket a honleányi lelkesedés s azonkívül nemes szívknek és gyengéd lelkieltüknek könyörületesége ösztönöz e magasztos hivatásra. Ilyen tanfolyamot rendez most az egyesület az ország minden részében, így Veszprémben is, amelynek színhelye a városi kórház, ideje pedig f. év márc. 1-től május 1-ig terjedő idő lesz. — Hisszük és reméljük, hogy Veszprém nemesebb érző hölgyei is követni fogják a szép példát és a tanfolyam, amelyre dr. Cholnoky Ferenc kórházi főorvosnál lehet jelentkezni, igen látogatott és eredményteljes lesz.

— **Budapestre utazók** figyelmét felhívjuk a decemberben Nagymező-utca 22—24. szám alatt megnyílt *Jardin d' Hiver*, Európa egyik legszebb mulatójára. Mindenki megénezi e gyönyörű helyet, melynek berendezése igazán világvárosi. Az előadások nagyszerűek, érdekesek, kabaret és táncprodukciók vannak műsoron és naponta zsufoolt ház taposol a világhírű szereplőknek. 1 óra után elsőrendű táncosok és táncosnők mutatják be a modern táncokat és a tangó nehéz és sikkés változatait.

— **Öngyilkos öregasszony.** Az ujjászületés nagy napjának, Karácsonynak másnapját választotta özv. Kovács Istvánné, Csuka Zsuzsanna 83 éves adásztvelevi asszony arra, hogy itt hagyja a földi életet. E napon d. u. ugyanis eltávozott hazuról és a Csorba-kutba ölte magát. Amikorra megtalálták, már halott volt.

— **Tűz.** Majdnem végzetessé válható tűz volt Vízkereszt napján este 8 óra tájban Veszprémben. Filó János asztalos csorda-utcai háza égett le. — A tűz olykép

# ANGOL RUHA ÁRUHÁZ

VESZPRÉM  
RÁKÓCZI-TÉR 1.

## Alkalmi ruhák:

Ferenc József-öltöny 60 kor.	Frack öltöny . . . . .	90 kor.
Zsakett és mellény . . . . .	„ „ mellény . . . . .	8 „
Smoking öltöny . . . . .	„ „ ing . . . . .	6 „

☛ Szabott árak! ☛

keletkezett, hogy míg az asztalos neje az Apollo moziban volt, a család fő a gyermekeket lefektette s a szomszéd szobában maga is nyugalomra tért. A gyerekek szobájában levő vaskályhát azonban lefektetés előtt nagyon teletömíték gyaluforgáccsal, úgy, hogy a kályha megrepedt, a láng kicsapott és meggyújtotta a szobában volt éghető tárgyakat. Mire Filó felébredt, már az egész szoba lángban állott s csak nehezen lehetett az ott alvó gyermekeket megmenyteni. A ház egészen leégett, a gyorsan megjelent tűzoltók azonban megakadályozták a tűz tovább terjedését.

— **Gyilkos golyó.** A múlt hó 29-én Polák Ferencz farkasgyepűi főerdész hajtóvadászatot rendezett Tapolczafőn. Vadászata után a Hagymási csárdánál gyűlték össze a puskások, ahol Csemba Lajos erdőőr Polák fegyverét tisztogatta. A fegyver véletlenül elszűlt és a golyó a közelben álló Kőhalmi Pistá 13 éves fiu nyakszirtjébe fúródott, aki menten szörnyelhalt. A vizsgálat megindult.

— **Visszavándorló.** Juhász Bertalan kajári lakos 1911-ben kivándorolt Amerikába szerencsét próbálni. Mivel intelligens, ügyes, katonaviselt ember volt, ott egy üveggyárban nyert alkalmazást, ahol két év alatt 6000 koronát gyűjtött. Most Karácsony előtt tért vissza, hogy tőkéjével existenciát biztosítson magának. — Az ilyen derék magyar kivándorlása, akit a haza szeretete köt a hazájához, akiten kívül nincs számára hely, nem veszedelmes az országra, sőt hasznos.

— **Váltóhamisító.** Rendes Szilveszter hántai földmives több vagyonos gazda nevére váltót hamisított, melyet különböző pénzintézeteknél leszámítottatott. A felvett összeg több ezer koronára rug. Rendest a csendőrség letartóztatta s a veszprémi törvényszék fogházába kísérte.

— **Eladó ház.** Veszprémben, a Toborzó-utca 11. sz. alatt a piachoz és közintézetekhez közel egy emeletes sarokház eladó. Van benne 4 különálló lakás megfelelő mellékhelyiségekkel. Viz- és villanyvezeték a házban. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

## Tudomány. Művészet. Irodalom.

\* **Hangverseny.** A pápai Katolikus Kör szombaton, f. hó 10-én este 8 órakor a Griff nagyertermében táncsal egybekötött nagy hangversenyt rendez szép műsor keretében. Jegyek előre válthatók *Hajnóczky Árpád* könyvkereskedésében és az előadás estéjén a pénztárnál.

\* **Magyar Figyelő.** A folyóirat ujévi száma a szokott bő és külön tartalommal jelent meg. *Herczeg Ferenc* 1914. című vezető cikke a jövő prespektívát keresi; gróf *Tisza István* szellemes és mélyen járó cikkben a koalíciós korszak egyes inkonzekvenciáira mutat rá; *Lowk Károly* „Görgey” című cikkében az egykori diktátorról mond el érdekes feljegyzéseket, míg dr. *Vadnay Tibor* néhány modern politikai problémáról értekezik. A szépirodalmi részben találjuk *Farkas Pál* „Lavogna tábornok” című érdekes novelláját. *Adorján Andor* „Bulgária a keresztúton” címmel számol be Bulgária mai belső politikai helyzetéről. *Seress László* pedig Napoleon Balkán-politikájáról közöl alapos tanulmányt. *Kádár Gusztáv* „Az utca közgazdasága” cím alatt foglalkozik azokkal a jelenségekkel, melyek a legutóbbi gazdasági krízis során léptek fel Budapest életében. A gazdag „Feljegyzés” rovatban többek között *Marcell* Henrik írására találunk. *Kemény Simon* az utóbbi két hét színházi eseményéről számol be. Néhány legutóbb megjelent könyv bírálata és gondos „Külföldi szemle” rekeszi be a tartalmas számot. — A Magyar Figyelő szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VI., Andrássy-ut 16. sz. alatt van. Az előfizetési ár egész évre 24 —, félévre 12 — negyedévre 6 — korona.

\* **Vasárnapi Ujság.** A lap január 3-iki száma két új regény közlését kezdi meg. Az egyiket *Szint Gyula* írta, a másikat *Luggerlőf Zelmá*, a világhírű író s mind a kettő érdeklésítő pompás olvasmány. A képek az Operaház újdonságát, a Múcsarnok szobrait, a szerajevói bosnyák muzeumot (*Szokolay Kornél* cikkével), a balatoni villamoskabel lerakását, a fiakeresek tüntető levonulását mutatja be. Az újvet *Márton Ferenc* és *Pólya Tibor* képei s egy művészeti fénykép köszöntik Rendkívül érdekes facsimile sorozat mutatja be az 1849-iki aradi foglyok néyaláírásait. A regényeken kívül *Szemere György* és *Sebők Zsigmond* novellái, *Juhász Gyula* és *Farkas Imre* versei adnak érdekes olvasni valót. Egyéb közlemények: a képeket magyarázó cikkek s a rendes heti rovatok: Irodalom, művészet, sakkjáték, stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 4 korona, a „Világkronika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára. Félévre két korona 40 fillér.

## Egyletek. Szövetkezetek.

() Az Almádi-kör gyűlése. A kör Budapesten, a magyar országos tüzoltószövetség tanácstermében (VII. ker. Rákóczi-ut 38. szám III. emelet 15. szám, lift), f. hó 18-án vasárnap déli 12 órakor rendes évi közgyűlést tart dr. Óvári Ferenc elnöklése alatt.

## Egyház. Iskola.

† **Beköszöntő.** Ujév napján volt Medgyaszay Antal ev. ref. lelkész, volt enyingi káplán beköszöntője Balatonfőhajón, ahova őt atyjának, Medgyaszay Vincének nyugalomba vonulása folytán nagy lelkesedéssel egyhangulag megválasztották. Szilveszter napján ötven tagu küldöttség ment érte Enyingre; az állomásnál nagy kocsisor várta. A templomi ünnepség kezdete az öreg lelkipásztor megható búcsuzkodása volt, aki 31 éven át gondozta híven nyáját. A búcsuzás annyira szivrelható volt, hogy alig maradt szem szárazon. Utánna a fiatal lelkész jeles szónoklata ragadta el a hallgatót, akit az istenítisztelet után épp oly melegen üdvözöltek, amilyen fájó szívvel búcsúztak atyjától.

Este táncmulatságot rendeztek tiszteletére az olvasókörben.

## Mulatság. Szórakozás.

() **Szilveszter-estélyek.** A veszprémi Nemzeti Kaszinó, a Kat. Kör és Kereskedelmi Kaszinó igen sikeres mulatságot rendeztek Szilveszter estéjén. Ugy az első mint a második egyesület estéjén igen előkelő közönség vett részt. A Nemzeti Kaszinóén megjelent a főispán is nejevel, akiket az ott megjelentek a legnagyobb tisztelettel és szeretettel üdvözöltek. — Pápan is a Kaszinóban s a Polgári Körben ünnepelték az ő év elmaradását. Mindkét helyen megjelent s felköszöntőt mondott dr. Antal Géza orsz. gyűl. képviselő.

() **Kabaré.** F. hó 7- és 8-án a pápai „Hungária” kávéházban egy pesti művészekből össze állított társulat fehér kabarét rendez. A szereplők közt olvassuk: Csontos Károly baritonista, Belicay Böske a Folies caprice lagja, Hovay Rezső komikus, Hildai Honei angol szubrette, Steinberg J. lengyel zsargon komikus és Somosi Éliz zenetanárnő nevével.

## Testedzés.

x **Vadászat.** Gr. Esterházy Pál bonyorszentlászlói erdejében múlt hó 28- és 29-én nagy vadászat volt, melyre külön vonaton Lipót Szalvátor kir. herceg s még néhány főr is megérkeztek. 5 szarvas került terítékre.

## Szerkesztői üzenet.

Pápai tudósító. A két darab tudósítást nyugtázzuk. Holnap levél megy. Szíves üdvözlét.

38. szám.

1913. végreh.

## Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a balatonfüredi kir. bíróságnak 1913. évi V. 2015. sz. végzése folytán dr. Arács S. Gyula ügyvéd által képviselt Blum Lőrinc balatonfüredi lakos végrehajtás részére 575 kor. 10 fill. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 980 koronára becsült ingóságokra a balatonfüredi kir. bíróság 1913. V. 2015. számú végzésével az árverés elrendeltétvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatott követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperesek Balatonfüred határában lévő Öreghegyi pincéjénél leendő megtartására határidőül

1914. év január hó 10-ik (tizedik) napján d. u. 2 órája kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt borok, törköly és egy borsajtó a legutóbbi ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldött írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Balatonfüreden, 1913. évi decem-ber hó 30. napján.

KOSZTOLÁNYI GUSZTÁV  
h. kir. bírósági végrehajtó.



## Igazságügy.

§ Főtárgyalások a veszprémi kir. törvényszéknél. 1914 január 13-án: Iza Antalné ellen, súlyos testi sértés büntette. — Varga József és társa ellen, lopás büntette. — Csik József ellen, hatóság elleni erőszak büntette. — Héncz László ellen, gondatlanság által okozott emberölés vétsége. — Domján Leopold Pál ellen, lopás büntette. — Január hó 14-én: Bali Pap József ellen, halált okozó súlyos testi sértés büntette.

Magyar királyi államvasutak  
Igazgatósága

353096/1914. szám.

F. IV. c.

## Árverési hirdetmény.

A kézbesíthetetlen küldemények a vasuti  
üzletszabályzat 81. §-a értelmében az aiább  
felsorolt állomások teheráruraktáraiban dél-  
előlt 9 órakor a következő napokon fognak  
azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan  
eladatni:

Állomás	1914 évi január hó	19-én
Arad	"	"
Békéscsaba	"	30-án
Brassó	"	27-én
Budapest dunaparti teherp. u.	"	19-én
Budapest nyugati p. u.	"	22-én
Debreczen	"	19-én
Eszék	"	22-én
Fiume	"	17-én
Győr	"	20-án
Kassa	"	20-án
Kolozsvár	"	20-án
Loanecz	"	27-én
Miskolcz	"	16-án
Nagyszében	"	29-én
Nagyvárad	"	23-án
Pápa	"	21-én
Pécs	"	15-én
Pozsony	"	15-én
Sátoraljaihely	"	26-án
Szabadka	"	21-én
Szatmár-Németi	"	22-én
Szeged	"	20-án
Szolnok	"	26-án
Temesvár-Józsefváros	"	27-én
Ujvidék	"	29-én
Zágráb	"	23-án
Kaposvár	"	28-án

Budapest, 1913. évi december hó.

Az igazgatóság.

Utánnomás nem díjaztatik.

## Kereset

minden helységben, saját otthonában. Könnyű hársnyakötési munka. — Prospektus ingyen.

Karl Wolf, Wien, VII. Mariahilferstrasse 82.

## ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-ól kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

**Dr. Györfly Zoltán**  
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

Budapesti telefon: 104—09. szám.

Kolozsvári telefon 266. szám.

Kolozsvári (Heinrich József)

**Ásvány és Gyógyszappangyár**

**R. T.**

Gyár és iroda:

Kolozsvár, Monostori-ut 51.

Központi iroda:

Budapest, IX. Lónyai-utca 25.

**A legfinomabb kozmetikai ásvány- és gyógyszappanok dús választékban kaphatók.**

A jelenkor legjobb kályhája!

Verseny nélkül.

**Perpetuum.**

Egyetlen hazai barnaszénrel fűthető folyton égő kályha.

Legtakarékosabb fűtés!

Teljesen szagtalan! Éjjel-nappal egyenletes kellemes meleg! Pontosan szabályozható hőmérséklet! Nincs korom! Nincs salak! Nincs por! Nincs kezelés! Évenként csak egyszer kell befűteni!

**Hirsch és Frank Budapest.**

Salgótarjáni gépgyár és vasöntő részv. társ.  
Budapest VI., Aréna-ut 128.

**KURTZ GYULA**

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt

zongora, pianino, harmonium és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és hangolások helyben és vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újaként becseréltetnek.

## BALOGH CONSTANTIN bank és bizományi iroda

Alapított 1883.

BUDAPEST, VI. ker., Izabella-utca 77. szám.

Telefon 170—91.

### Pénzkölcsönök

nyujtok földbirtokokra, házakra, telkekre 10, 15, 25, 50 és 65 évig terjedő (amortizációs) törlesztési időre. Régi tartozásokat pedig **olesőbb és nagyobb összegű kölcsönökre** — konvertálók.

### II-ik helyen

a törlesztés arányához mérten, **olesó kamatláb mellett**, gyorsan folyósítok hosszú lejáratú kölcsönöket. Bármely kölcsön előbírálásához, **feltétlenül** beküldendő és pedig földbirtoknál, a telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv; városi bérházaknál, szintén a telekkönyvi kivonat, valamint a házbérvallomási iv.

**Megbizással** hozzám beérkezett iratok megőrzéseért **szavatosságot vállalok**; a fel nem használható iratokat pedig postai ajánlás mellett megbízómnak rövid határidőn **visszaküldök**.

**Birtokok vételét és eladását**, ugyszintén **parcellázását** szakértelemmel eszközölöm és mindezekhez még a hiányzó kölcsönöket is megszerzem.

**Kedvező fizetési feltételek** mellett kieszközölök mindennemű gazdasági felszereléseket, **eséplőgépeket, gáz, benzint és nyersolajmotorokat**, nemkülönben **személy és teherautókat**, Európa legkedveltebb gyáraiból.

**Gép és kenőolajat**, valamint **benzint** is napi árfolyam mellett pontosan szállítok.

### Köztisztviselőknek,

**katonatiszteknek**, kiknek 2000 koronán felüli törzsfizetésük van, fizetési előjegyzés és életbiztosítási kötvény ellenében hosszú lejáratú **törlesztéses** kölcsönöket eszközölök ki, ép így a **nyugdíjasoknak** is, akik már 1200 koronán felüli nyugdíjat élveznek.

Bármely felvilágosítást **díjtalanul** adok. **Elsőrendű bank-összeköttetésem** révén a leggyorsabb elintéztést nyujthatom.